

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
3 évre	3 K 60 f.	3 évre	6 K.
7 évre	7 K 20 f.	7 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.  
Egyes szám: hétköznap 2 f. Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felolós szerkesztő: Major Mihály.

## Morzsa-egylet.

Ez a cikk pedig nem a Morzsa kutyáról szól. Hanem szól egy igazándi, valóságos morzsáról. Arról, amely főzőskor a konyhán elkallódik. Étkészéskor az asztalunkról lesöpörődik. Ezeket a morzsákat szeretné a Fejérmegyei Napló, a nagy cél, a háború szolgálataiba állítani. Sok kicsi sokra megy. Aki pedig lenézi a morzsát, az nézze meg a „Csak egy cigarettát”. Az egy cigarettá mágis több mint tizenhátezer cigarettát juttatott katonáinknak.

Tehát le nem becslüni azt a morzsát. Sőt összeállni, összeszipegetni azt a sok-sok ezer morzsát, hogy belőle tápláló falat váljék a Vöröskereszt vasúti üdítő állomásának tündérmorzsájában.

Az üdítő állomás jelentése mutatja, hogy a mult hóban több, mint tizezer sebesült utazott át a helybéli pályaudvaron. Ezeknek üdítő kell, ezeknek egy jó harapás étel kell. Ó mily szűgyen volna, ha azoknak, kik véruket adták értünk, mi nem tudnánk viszonzásul adni egy falat kenyeret. Az adomány pedig egyre gyérebbe csurrans-cseppen. Tudjuk mi: nem azért, mintha a fehérvári asszonyzisekben az áldozatos szeretet megfogyott volna. Csak azért, mert nincs senkijük, aki adományukat a vasútra vinné. És valljuk meg azért is, mert csipp-csupp dolgokkal röstelnek az állomásra fáradni. A drága morzsák tehát veszendőbe mennek.

A város próbálta a dolgot úgy megoldani, hogy napról-napra más és más körzetben szedeti össze kocsijával az adományokat. Nem sikerült. Mi most más oldaláról próbáljuk megfogni a dolgot. Megesináljuk a Morzsa-egyletet. Amely morzsának morzsa, de egyletnek épenséggel nem lesz egylet. Se elnöke, se helyisége, se tagdíja, se alapszabálya. Csak tagjai lesznek. Már most mi dolga van egy Morzsa-egyleti tagnak? Keitő. Előszőr: kiokumálja, hogy mely napon gyűlik össze házában legtöbb morzsulék, amit az üdítő-állomás felhasználhat. Másod-

szor: felírja egy cédulára a nevet, az utcát, a házszámot és azt a bizonyos napot. Például így: *Gondos Andrásné Öreg-utca 25 csütörtök.* Ezt a cédulát behozza a szerkesztőségbe, vagy odaadja a lapkihordónak. Akkor aztán Gondosné asszony csütörtökre gondoskodik egy kis megesszéről. Mi pedig gondoskodunk arról, hogy a mi emberünk minden csütörtökön megjelenék Gondosné portáján, hogy az elemőzsiát a vasútra szállítsa. Ugye, ez nagyszerű? Lehet az is, hogy Gondosnének mindegy, vajjon a hét melyik napján jöjjenek hozzá. Akkor nem azt írja a cédulára, hogy csütörtök, hanem bármely napon. S akkor mi Gondosné beesz-  
juk. Olyan napra, amikor ke-

vesebben kerülnek sorra. Mert ilyen is lesz és jó erre is gondolni.

Most már rajtatok a sor fehérvári asszonyok. A férfiak már adnak „csak egy cigarettát”. Adjatok ti is egyetlenegyszer egy héten egyetlenegy morzsát. Lépjétek be a Morzsa-egyletbe. Ó mily nyugodtan fogtok majd meáglani a rettenetes Biro előtt, ha látni fogjátok, hogy a rongyok, miket a sebesülteknek adatok, mint bibor és bársonyruha omlik vállatokra, hogy az éhezőknek adott morzsák drágakövekként szikráznak rajtatok s a szeretet, amivel adátok, mint gyémántos korona hajlik homlokotokra. Adjatok. És adván, kincsetek leszen mennyeknek országában.

mind a két fél csak csekély mérvü tevékenységet fejtett ki. Flandriában támadásaink lassan előrehaladtak. Az argonnei erdőségben azonban néhány nagyobb sikert értünk el.

A legfőbb hadvezetőség.

## A hadi kölesön és a hitelszövetkezetek.

A hitelszövetkezetek működésének óriási jelentőségét az ország pénzügyének mozgatói sokáig nem akarták felismerni. Ebben persze nagy érdemük (?) volt a féltékenykedő bankoknak és takarékpénztáraknak.

A háboru ezen is nagyot változtatott: Németország példáján okulva, ahol éppen a hitelszövetkezetek nagy anyagi és erkölcsi ereje biztosította a hadi kölesön páratlan sikerét, a mi kormányunk is segítségül hívta az Országos Központi Hitelszövetkezetet s ennek 2400 vidéki hitelszövetkezetét, amelyeknek 700.000 tagjától több száz milliónyi havi jölesön jegyzését remél.

Hogy ez a remény valóra is válik, abban ma már senki sem kételkedhetik. A hitelszövetkezetek ugyanis éppen a közelmultban tettek tanubizonyiságot sziklaszilárdságukról, amikor a százzsámra esőbekerült különböző kisebb-nagyobb, sokszor 20-30 éves pénztézetek mellett a pénzügyi vihar egyetlen hitelszövetkezetet sem söpört el; a legutóbbi napokban pedig azt bizonyították be, hogy a nép legszélesebb rétegei között páratlan befolyásuk van.

Eddig 300.000. annak a melegruhának a száma, amelyet az O. K. H. felhívására a vidéki hitelszövetkezetek a katonák javára rövid pár hét alatt összegyűjtöttek.

A hitelszövetkezetek azonban nemcsak a szívűkhöz, de a zsebűkhöz is hozzáférnek a kisembereknek. És ez most igen fontos. Nemcsak azért, mert — hál Istennek — ma ezeknek is van pénzüik, hanem azért is, mert ekként nemcsak a bankárok, hanem a föld népe is részesedik az állami papirok hasznából.

## BEVETTÜK VALJEVÓT.

28.000 orosz fogoly.

A francia-belga harctér.

### Bevettük Valjevót.

A déli hadszíntéren győzemes csapataink az ellenséget szívdósan üldözték és nem engedték időt arra, hogy nagyszámu és különösen Valjevónál évek óta előkészített, megerősített állásaiban újabb komoly ellentállásra gyülekezék.

Ezért tegnap is Valjevó előtt csak az ellenséges utóvédekkel ütköztünk meg; ezek rövid ellenálás után vereséget szenvedtek és foglyokat hagytak kezünk között.

Csapataink elérték a Kolubarárt, megszállták Valjevót és Obrenovácot. A fogadás Valjevóban jellemző volt, előbb virágok, de csak megtévesztésül, azután bombák és puskatűz.

28.000 orosz fogoly.

A nagy főhadiszállás közli. Keleten a harcok tovább tartanak. Tegnapig Kelet-Poroszországban harcoló csapataink az ellenséget Stallupönentől délre eső területen visszavet-

ték. A Nyugat-Poroszországban operáló csapataink Soldau mellett orosz haderők közeledését sikeresen elhárították és a Visztula jobbpartján előrenyomuló erős orosz haderőt Lipnonál vívott győzelmes harcban Plockre szorították vissza. Ezekben a harcokban tegnapig 5000 fogly és tíz gépfegyver jutott kezűnkbe.

A Wloclawecnél elért siker folytatásaképpen néhány napon át vívott harcokban döntés történt.

A velünk szembeszállott több orosz hadtestet Kutnonul vertük vissza. Az eddigi megállapítások szerint itt az oroszok 23.000 foglyot, legalább hetven gépfegyvert és ágyukat vesztek, amelyek száma még nem ismeretes.

Legfőbb hadvezetőség.

### A francia-belga harctér.

A nagy főhadiszállás közli: A nyugati hadszíntéren tegnap a vihar és a hófúvás miatt

## SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

**Önkéntes uraknak előírtas extra és hadi cipő 24-25 koronra**

Meleg teveször hősapkák — 60, 150, 2 — K. Meleg teveször rövidharisnyák 50 f. 80, 240 K. Meleg teveször és gyapjú halmegelőtők 120, 160, 3 K.  
 Teveször örmelőtők — 40, — 60, — 80 K. Dupla teveször és gyapjú kertyók 80, 120, 240 K. Teveször térd és lábszörmelegítő 280, 4, 5 K.

**Valódi teveször** nadrágok, ujjasmellények, szvetterek, takarók, táborig hálósapkák, gummi köpenyek Dr. Jaeger-féle meleg alsóingek, nadrágok olcsó szabott árákon.

**TELEFON 163. KANAZOVITZKY divatruházában. TELEFON 163.**

**A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ**  
 ankétje  
 a drágaság leküzdésére.

Tekintetes Szerkesztőség!  
 Mindenekelőtt gratulálok az igazán sikerült eszméhez, amelynek bizonyára a hatóság is megörül, mert jó segítséget talál benne.

Engedje meg, hogy ebben a rovatban én is felvelek egy eszmét.

Vezény a szerkesztőség minden pöktől egy egy süteményt s 1 drb. kenyeret, a hentesektől pedig 1-1 pár virsli, s ezeket — az árusító nevének és a súlynak pontos megjelölésével — állítsa ki a hadizsákmányok kirakatába. Hadd lássa a közönség, kiélt és mekkora a kifli, zsemlye, stb.?

Talán lesz valami eredménye!  
 Hazafias tisztelettel:  
 Konrad.

— **Hadikölcsön kötvény jegyzést** következő pénzüzetek fogadnak el: Székesfehérvári Takarékpénztár, Fejérmegyei Takarékpénztár, Székesfehérvári Hitelszövetkezet Székesfehérvári Kereskedelmi Bank, Általános Bank és Takarékpénztár, Székesfehérvári Kölcseös Népsegélyző Egylet, Osztrák Magyar Bank.

**H I R E K.**  
*Ne sirj lengyel \*)*

*Ne sirj lengyel, lesz még újra [Lengyelország: Fegyvereink nemsokára visszahozzák] ...*  
*Apáidnak vére nem hullott hiába: Feldertül a hajnal nagy Lengyelországra ...*

*Szenvedéseidnek vége szakad, vége. Szabadulás utja fakad majd hegyébe ...*  
*Könnyeidnek nyomán virágok jfesznek ...*  
*Virágai boldog, szabad kikeletnek ...*

*„És Isten, ki Lengyelhont olyan [sok éven] Rabsága alattis megtartá kegyében: Elküldi mostan is az áldását [frat]ok. S megtartja szabadnak nagy [Lengyelországot].*

*Pör Nándor.*

\*) A székesfehérvári áll. fővárosi községi tanács elnöke.

— **Hősi halál.** A szármányeműi katonakórház parancsnoksága értesítette Fejérmegyei alsóparthivatalt, hogy **Ködmenei Gábor** serögályesi lakos a harcban kapott sebébe belehalt.

— **A város és a hadisereg.** Egy miniszteri rendelet értelmében az árva 205.000 koronáját **aligha** szabad hadikölcsönre felhasználni. Így a város csak a 92.000 K iskolaalap, a 101.000 K gyámpénztári alap és a Felsőbb leányiskola 18 000 koronája erejéig jegyezhet hadikölcsönt.

— **Zulavszky Béla őrnagy hősi halála** Zulavszky Béla őrnagy, a világhírű kardvívóbajnok hősi haláláról már említést tettek a lapok. Azokról a hősi harcokról, amelyekben az őrnagy halálát lelke, egy a szabadkai kórházba érkezett hadnagya a következőket mondta el:

— A montenegrói egy sültsereg feltartóztatására Zulavszky Béla őrnagy csapata volt kirendelve. Ez a csapat mintegy 480 főnyi legénységből állt. A feladat az volt, hogy a Gat hegységet kell megtisztítani az ellenségtől, Zulavszky őrnagy rendelkezése szerint intéztük a hegytető ellen, az ottlevő, akkor még kisszámú ellenséget elűztük s birtokukba vettük a hegytetőt. A Gat tetején a csapat fele, mint egy 240 ember sáncot emelt, a többiek kisebb csapatokban a Kvesel a Steppen Vrh hegyeken helyezkedtek el. Így felkészülve, vártuk a montenegróiak támadását, a mely nem so-áig késett. Két divízió montenegrói, szerb, francia, egyesült sereg jött ellenünk és két hét centiméteres ágyut és három gépfegyvert vontatott fel.

— A helyzet kétségbeejtő volt.

Teljesen körül voltunk váva, de őrnagyunk bátorított bennünket és megfogadtatta, hogy addig nem hagyjuk el pozíciónkat, míg egy ember is élve marad. Öt nap, öt éjjel folyt lankadatlanul az elkeseredett harc. A hatodik nap soha el nem felejtethető győzelmet aratott az ekkor már nagyon megfogyatkozott seregünk. Szívós ellenállásunk ugyanis azt a hitet keltette az ellenségben, hogy nagy fölényű csapattal kerül szembe s a végső ostromot meg sem kísérelve, megkezdte visszavonulását. Zulavszky őrnagy ekkor rohamra vezette csapatát, melynek rohamra futásra kényszerítette az ellenséges sereget. Rohamunk közben erősítést is kaptunk, úgy hogy az ellenséges seregre döntő csapás mérhetőnk. Fényes végső győzelmiunket szerzett őrnagyunk már nem élte meg, a legnagyobb harc hevében mielőtt találta a golyó s halálos sebével elbukott.

— **Hadikölcsön jegyzés.** Az ipar testület Schnetzer Nándor indítványára egyhangulag 10.000 koronát jegyzett a hadikölcsönből. 5000 K a törzsvagyonból, 5000-et pedig a házalappól.

A Székesfehérvári Ügyvédi Kamara választmánya ma ülést tartott és ebben meghatalmazta az elnökséget, hogy a hadikölcsönből 15.000 K névértékű zárolt összeget jegyezzen és az országos ügyvédi gyűlés és nyugdíjintézetnek ugyan e célra fiatal legény hal meg a csatában, hogy igazán nem szegyen, ha valaki nem megy férjhez. Nem baj!

**A magyar baka.**

Nem vitézségéről van szó. Erről tudjuk, hogy elsőrangú szerepe van és lesz a világháború eredményének eldöntésében.

Csak néhány gyorsfotografia a jelleméről, humoráról.

**Udvariassága. Hálója.**

A felsőbbtanintézet két hónap óta liberálja, mint illik, a sok „melegítő” a derek vitézeknek. Mindegyik odairja a nevét, nem hiságból, hanem csak azért, hogy tudja a baka, melyik kisleány könnyítette meg szeretetével az ő hősies nagy áldozatait.

Ennek aztán az a következménye, hogy az udvarias, hálás magyar legények sürűn írják a köszönő levelezőlapjaikat az ő kis jölevőik címére onnan a harc-terrről. Már amikor ráérnek. Egyik rövidében, a másik hosszabban, az egyik egészen kezdetleges módon, a másik nem minden írói készség nélkül, de valamennyi jó szívvvel, illedelmessen.

Ime egy két szemelvény.

Kell levelem grk. 1914 November 7.

Tisztelettel küldöm soraimat, hogy az ajándékot megkaptam, igen igen köszönöm kedves jószívűségét az jó Isten áldja meg minden jó szándékában, hogy megemlékezett rólkunk; most igen tisztölöm kedves jószívűségét, mélyen tisztölöm kegyedet az levélről J. J. (nev) 17 népfelkelő 1 hadzászlóalj 3 szakasz grk. Szlavonia.

A másik már gördülékenyebb.

1914 XI. 1.

Kedves honleány!

Fogadja lárdaságáért a haza szolgálatába álló öreg tizedes szívből jövő köszönetét. Bizony nagyon kedveset cselekedett, mert a Száva mellett már nagyon hideg, nedves ködök vannak, ilyenkor nagyon jó jön a figyelmes honleányoktól készített meleg holmi. Fogadja megégyeszer leg-hálásabb köszönetemet, melyet szerb golyó fűtők mellől küldök. Üdvözli

M. J. (név)  
tizedes.

**Kedélyesség a kórházban**

Kardvágás érte. Szájától a füleig fel van hasítva az arca. A fáját jellemző energiával tűri fájdalmát, míg mellette, a másik ágyon iszonyúan nyög egy sebesült román vitéz. A magyar csak tűri, hallgatja egy darabig. Végre kifogy a türelméből s végső elkeseredésében így szól a szomszédjához: Ugyan hallgass már. Te legalább pipázhatsz, de én még azt sem tudok, mert nekem szelet a pofám! (Ez különben régi vicc is lehet. Hanem amik itt következnek, azok eredeti, friss felvételek a fehérvári kórházakból.)

*Mikor a baka vigasztal.*

Nagy, gondos szeretettel kötözi két fehérvári urileány a sebesült székely lábát. A vitéz úgy éri, hogy ilenék megkezdeni a társalgást. Megszólat: Aztán mondják csak, asszonyok már a nagyságok vagy még leányok? — Leányok vagyunk, hangzik a felvilágosító válasz. — Nem tudni, minő mel- lékzöngéket érzett ki belőle a jószívű góbe, de kis pauza után így folytatja: Hm! Hm! No nem baj! Tudják a nagyságok, most anny!

**A furfangos baka.**

Könnyű sebbel jött haza a karján. A kórházban rendes szokás szerint szépen megkéri az ápolós nőt (egyik helybeli tanítónőt), hogy írjon helyette egy levelet. Majd ő diktálja.

— Készen vagyok, kezdheti. — A baka diktál:

Kedves Kati!  
— Megvan.

Szomornan tudatom veled, hogy nagy szerepcsétségért. A csatában átlótték a karomat s most le kellett vágni.

De én ezt nem írom, hiszen ez nem igaz!

— De szépen kérem a nagyságát, írja úgy, amint mondom, mert így akarom megtudni, hogy igazán szeret-e a Kati?

*A nagy gond.*

Félfület vitte el a srápnal egy székelyudvarhelyi legénynek. Gyógyulása közben sokszor el-el tűnődött. Egyszer aztán így szólt:

**Szörme garnitúrák, (colye és mouf)**

**Női szörme és nemez kalapok s hozzá diszek, legolcsóbbak NOFITZER-nél.**

100.000 K-t rendelkezésre bocsájtot.

Hétlőn délután a helybeli keresk. társulat választmánya egyhangú lelkesséssel elhatározta, hogy a hadi kölcsönre tízezer koronát jegyez és hogy ez alapszámból 2. 18. pontja értelmében megalapítja a kereskedők özevény árva s rokkant segítő alapját. A társulat kezelése alatt álló volt korodai alap kamatából 2000 K, a felsőkereskedelmi iskola segítő egyesülete 200 K, az intézet tanári kara 1000 K, annak ifjusága 400 korona.

— **A hős temetése.** Katonát temettek, egy bosnyák katonát, aki úgy harcolt, mint egy oroszlan a magyar hazáért. Megsebesült, hozzánk hozták s a leggondosabb ápolás sem menthette meg vízei életét. Meghalt a hazáért, meghalt mint egy hős. Es hogyan temették? Előlt ment 16 katoná, utánuk a halottas kocsi s a koporsó mögött egy lélek sem. Illetve két inas gyerek közvetlen utána tragacsozt tolt. Egy ur meglátta s ment egy darabig a szomorú menet mellett, de megfájdult a szíve a szegény bosnyák elhagyatottságán. Bement a kávéháza s ott szép számmal látott riadó tisztet. Elhatározta, hogy ír az újságnak, hogy ajánljuk figyelmébe a katonai hatóságoknak, hogy mások a hősök temetésére legalább egy zászlót rendeljenek ki. Mert az ilyen elhagyatott temetés megfájdítja nemcsak az utca népének, hanem a reálisok ablakán kinező sebesülteknek a szívét is, akik szomorúan gondolnak arra, hogy ha majd ők is elvérzetek és hősiessen meghalnak a hazáért, majd ők is ilyen rideg temetést kapnak, amilyenél még az önyilkos katonának is különb végtisztességét szokták adni. És hogy három szál virág ne legyen a hős koporsóján? Ilisz akár a városiak, akár valamely egyesületnek szólának, szíves örömmel küldenének egy koszorút.

Tudják-e a nagyságát, mit csináltak majd otthon, ha a leányokkal beszéltek?

— Mit?

Hát van egy kis pörge kalapom, azt majd jól erre az oldalra húzom, hogy ne lássák a csorba fülemet.

Am, hála az orvosi tudományoknak és a gondos ápolásnak, begyógyult a seb s a vitéz készült vissza a harctérre. Szomorúan, nagy gondokba merülve jár fel-alá a folyosón.

Megszólítják. — Mondja csak K. miért jár maga olyan búsán? Csak nem fél visszamenni?

— Nem félek én, kérem, csak azon gondolkodom, hogy ha most meg majd a másik fülemet lövi el az az átkozott muszka, hogyan leszem fel a kalapomat, ha a leányokkal beszéltek.

De azért tévedne, aki azt hinné, hogy minden katonának ilyen talpraesett nagy kopé. Nem. Akad bakáknál az önkéntelen humorra is példa, mint annak a fehérvári legénynek a levele is bizonyítja, ki a szeptemberi két nagy lemebergi csata után a következő "örvendetes" sorokat írta haza:

Kedves Szüleim!

Örömmel tudatom, hogy gyorsan közeledünk hazafelé. Már a magyar határon állunk. Ha így folytatjuk, Isten segítségével nem sokára otthon leszünk.

— **Orosz fogságban.** Csűrű G. Olivér a helybeli Lukács-féle gyógyszerész segéde mindjárt a háború kitörésekor Zolkievbe (Galicia) rendeltetett mint katonai gyógyszerész. Mikor jöttek az oroszok, esküjéhez híven helyén maradt abban a kórházban ahol szolgálatot teljesített s így orosz fogságba került augusztus 27-én. Most Kievből levelet írt édesanyjának, tudója, hogy fogságban van, elviszik Penza városába. Jól bántanak vele, fizetést is kap. Levele Ázsián, Amerikán, Franciaországon, Schweizon keresztül 2 és fél hónapig jött.

— **Felhívás.** Felhívom mindazon helyben tartózkodó *A. alosztályú vagyis fegyveres szolgálatra kötelezett népfelkelőket*, akik mai napig még be nem vonultak, vagy ha bevonultak bármily okból visszabadságotlaltak, hogy összeírás és nyilvántartás céljából a városi katonai ügyosztálynál népfelkelő könyveskéikkel azonnal jelentkezzenek. Balog József tb. tanácsos katonai ügyi előadó.

— **A fehérvári őszi vésés.** A belügyminiszter néhány héttel ezelőtt leirt a polgármesterhez, hogy a jövő évi aratás biztosítására animálja a helybeli gazdákat. A polgármester a felhívásnak eleget tett s az eredmény meglepően kedvező: 1913. őszén Székesfehérvárról bevetettek buzával 1892 holdat, rozssal 1327 holdat, 1914. őszén bevetet ek buzával 2662 holdat, rozssal 2275-öt. Az idén tehát buzából 775 holddal, rozsból pedig 948 holddal többet vetettek városunkban mint tavaly. Nem kell tehát élelmiszer hiánytól félni.

— **Gazdaközösség figyelmébe!** A székesfehérvári gazdakör felhívja a gazdaközösséget, hogy hazafias érzésétől áthatva a kibocsátás alatt levő 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-os m. lir. adómentes állami járadékkölcson (hadi kölcsön) 1914. november hó 22 ig napjéig a helybeli pénzügyhatóságnál vagy m. kir. adóhivatalnál okvetlenül minél nagyobb összegben jegyezze; egyszersmind figyelemzeti a gazdaközösséget arra is, hogy a mezei egerek pusztítása végett  $\frac{1}{2}$  rész gipsz és  $\frac{1}{2}$  rész liszt keveréket a földeken szórjon el. Székesfehérvár 1914 november 17-én. A gazdakör elnöke.

— **Huszonnégytől—harminchatig.** A sorozás első napján 294-ből bevált 167.



## HADI KÖLCSON

aláírását és befizetését  
CSÜTÖRTÖKÖN,  
PÉNTEKEN és  
SZOMBATON  
mindenkor d. e. 8—12 óráig  
VASÁRNAP  
pedig d. e. 11—12 óráig  
bárkitől elfogad a  
Székesfehérvári  
HITELSZÖVETKEZET  
Távirdu-utca 6.



— **Újságot a sebesülteknek!** A hazáért vértüket ontótt hős katonáink, amikor sajtó sebeikkel kórügyaikon fektüsznek, különösen három dolgra vágyának: gyöngéd kezek gondos ápolására, cigarettára és újságra. Az elsőről Székesfehérvár nemeskeblű hőgyei kezdet óta gondoskodnak, a másodikban sincs hiány, amióta a Fejérmegyei Napló dobozaiba napjában ezrével dobják cigarettáikat a jólélt férfiak, a harmadiknak megszerzésére pedig ismét csak a nagyközönség jóléltéhez folyamodunk. A gondolatot onnan vetülük, hogy dr. Polyony Imre szemintériumi prefektus az egyik kórház beteget számára 10 példányban az Uj Lapot, Kisteleki István belv. esperes-plebános pedig az összes kórházak között való arányos elosztással 200 példányban rendelkezett meg a Fejérmegyei Naplót egy teljes hónapra. Amidőn ezt megírjuk, nemcsak azt reméljük, hogy a dicséretes példának követői is akadnak, hanem egy más eszmét is bele akarunk kapcsolni. Az előlasott újságok, amelyeket sebesülteink olyan szívesen fogadnának, rendszerint elkallódnak, papirkosárba kerülnek. Arra kérjük tehát a mi jó közönségünket, adják be ezeket az újságokat a legközelebbi trafikba. Mi magunkra vállalkozunk a lapok összegyűjtését és kiosztását! Adjá Isten, hogy az új jelző: "Újságot a sebesülteknek!" Ép olyan eredményes legyen, mint az eddigiek.

— **A házbőrfillér.** A belügyminiszter a székesfehérvári házbőrfillér kivételére és beszedésére vonatkozó szabályrendeletet jóváhagyta. A város a szabályrendeletet jóváhagyta. A város a szabályrendeletet február 1-én léptette életbe.

— **A karácsonyi ajándékok.** A karácsonyi ajándékok megváltásának eszméje néhány év előtt a helybeli kereskedők köréből indult ki és tért hódított széles Magyarországon. A kereskedelmi társulat s a kiskereskedők társulata ez évben is megindította a mozgalmat, tehát a kereskedők ez évben sem adnak újvívi ajándékok. A megváltásból befolyó összeget ez évben a helybeli Vörös keresztnek ajánlják fel.

— **Rendőri hírek.** Branzis Györgyről, akit tegnap lopás miatt tartóztattak le, kiderítette a rendőrség, hogy már tizenegyszer volt büntetve. Mint háborúról jövő sebesült toladott abba a házba ahol aztan lopott. — Bellai Ádám hosszumezői tót summás munkás Nágocson dolgozott s ott Meskó Józstól 70 K-t egy öltöny ruhát ellopott és megszökött. Tegnap itt elfogták s letartóztatták. Azt mondja, hogy azért lopott mert éhes volt s azért jött el, mert 1 Kf50 f-es napszámért nem akart dolgozni. — Jankovics Mária Távirdu u 7 sz. a szobaleány feljelentést tett a rendőrségen, hogy ridiküljéből egy 50 K-s papírpénzt s egy kevés aprópénzt ismeretlen tettes ellopott. Egy cigányasszonyra gyanakszik. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **A katonáknak.** Özv. Dörömbözy Jánosné 20 koronát adott a Hadsegélyző hivatalnak a katonák karácsonyára.

— **A jó szíveknek** a Szent György kórház katoná sebesültjét is figyelmükbe ajánljuk. Nagyon hálisan vennék szegények, ha néha egy kis uszonnával meglepnék őket a jóléltű fehérvári asszonyok,

— **Katonák karácsonyára** a tárgysorsjáték nyereleménytel Kniesz Ferencné egy Csehov könyvet (Orvos felesége) adományozott.

— **Csak egy cigarettát.** Hétfői gyűjtődoboz ürítésüknél a következő eredményről beszél: Havas Géza főtrafik 224 drb. cigarettát 1 szivar. Özv. Strasserné tőzsdéje 260 cigarettát, 1 szivar. Rotter tőzsdéje 182 cigarettát 12 szivar. Krausz Verona tőzsdéje 93 cigarettát, Melcer nővérek tőzsdéje 80 cigarettát, 1 szivar. Ullman tőzsdéje 65 cigarettát. Schiff-férfé tőzsdéje 247 cigarettát. Felsővárosi szövetkezet 94 cigarettát, 2 szivar, 78 fillér. Belvárosi szövetkezet 260 cigarettát, 4 szivar. Vadász trafik 39 cigarettát, 1 szivar. Összesen 1384 cigarettát és 22 szivar. Eddigi gyűjtésünk 10.084 cigarettát és 35 szivar.

A gyűjtésből most a következő kórházak kaptak: Javitóintézet kórház 200 cigarettát. Gyalgosági lakatanya kórház 200 cigarettát. Csapatkórház 100 cigarettát. Méntelepi kórház 200 drb. cigarettát. Ipariskolai kórház 100 cigarettát 5 szivar. Deák Ferenc utcai iskola kórház 150 cigarettát 5 szivar. Árvaházi kórház 150 cigarettát 5 szivar. Ezredéves iskola kórház 150 cigarettát 5 szivar. Lovassági lakatanya kórház 200 drb. cigarettát. Reáliskolai kórház 150 cigarettát 5 szivar. Szent György kórház 100 cigarettát 5 szivar. Vasuti pavillon kórház 100 cigarettát 5 szivar. Kereskedelmi társulat kórház 100 cigarettát. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök kórház 100 cigarettát.

Kotrbai József egy drb. gyűjtődobozt hozott szerkesztőségünkbe. A Tolnai-utca Balogh üzletben helyeztük el.

— **Botot, mankót** kér a vöröskereszt vasuti kirendeltsége sürgősen a nagyközönségtől.

— **Adott-e** már a katonák karácsonyára?

## Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO

### színház

SZERDA, CSÜTÖRTÖK,  
nov. 18. nov. 19.

1. Osztrák-magyar film-  
újság (aktuális.)
2. Maxi megnősülne (vigj.)
3. Dörögnek az ágyuk.  
Háborus életkép a német-  
francia harctérről. : :  
Henny Porten a főszerepben.

4.—5.—6.—7.

## A család utolsó sarja.

társadalmi dráma 4 felv.  
8. A társas üzlet (bohózat.)

Rendes helyárák.

**Kövendő példák.** Városunk közönsége dícséretre méltó áldozatkészséggel támogatta a városi kerésszövetlet azon törekvésében, hogy a katonái kórházakban elhelyezett sebesültek minél jobb ellátásban részesüljenek. Vannak nemes lelkek kik az általuk kiválasztott kórházat naponként felkeresik és mindenféle élelmi szereket, befőttet, tejet, tojást, cigarettát stb. adnak át a sebesültek részére a kórház felügyeletével megbízott vöröskereszt egyetemi hölgyeknek. Az ezredéves iskolában elhelyezett betegek ellátásának javításához ötv. Knittelhoffer Ferencné, Kálmán Ferencné, Heller Edéné, Stigler Edéné, Paulusz István, Özv. Csöppentzky Ferencné, P. Nagy Jánosné, Berregi Anna, Radits Józsefné, Kömlösi Mihályné járulnak hozzá állandóan. Ugyanígy nemes tevékenységet fejtenek ki az iparisikóiban elhelyezett sebesültek érdekében Özv. Deutsch Ignácné, Folkert Józsefné, Dr. Löwy Károlyné, Széchenyi contessek, Szt. Vincéről nevezett tisztelendő Nővérek, Idé. Reé Istvánné, Békés Róbertné, Mező bodega, Keresztessné, Némessy Jánosné, Vértés Józsefné, Zavodnik, Marschal Nándor, Bslag Dusi, Novák Aurélné, Német Sándorné, Laczkovics, Ifj. Réé Istvánné, Polenczné, Boros, Polák Jánosné, Ferencz József intézet növendékei Kohn Adolf és fia, Hübner Károlyné, Dr. Jakab Lászlóné, Özv. Grünfeld Simonné, és Vadász, N. né, Schreindorfer Ferencné, Ifj. Pataki Ferenc, Gebauer Testvérek, Dr. Snára Gyuláné, Özv. Balog Ferencné, Karl István, Kávésók és italmérők szikvizgyár szövetkezete, Medgyessy József, Magra Antal, Másnemű adományokat pedig Deutsch Oszkár, Schlamadinger, Tehel, Luttor Ferenc, Havas és Weisz, Krausz stb. pótolnak különféle hiányokat. Ha ezen példákat mindenki követi úgy az itteni kórházakból távozó katonák szeretettel fognak vissza emlékezni városunkra és az egész monarchiában hirdetni fogják a magyaroknak a sebesültekkel szemben tanúsított áldozatkészségét és előzetlenségét.

**— A Vöröskeresztnek.** Nádass-ladány község egy negy kocsi ételmiszert küldött a mai napon az áttutató sebesültek részére. Volt 6 zsák burgonya 1 zsák liszt 1 zsák bab, 97 tojás, 20 kenyér 25 darab csirke sok pogácsa, stb. köttészta 1 drb. nyul stb. stb.

**— Csak fekete és kék** több ezer méter egész finom 140—150 ctr. széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyári gyapjuszövet maradékok eladását hirdetem. Eppen úgy férfi szövetek szintén csak fekete és kék maradékok privát vevőknek, nagyobb tömegben viszont elárúsítóknak megvételre ajánlom. — Rüdányai posztókereskedő.

**— A budai-uti Olympia** ujonnan beállított csütörtöki elite műsora szenzációképen fog hatni. A legújabb filmalkotás a „Jaj a legyőzöttnek” kerül színpadra. Különös érdekessége a filmnek az, hogy tárgya a felünk most konfliktusban levő angolok keleten véghezvitett zsarnokságát tárja szemünk elé, az angol uralom tulajdonosságát képező minden borzalmasságával egyetemben. Egy jószívű urinó egy sebesült tisztet rejteget kastélyában, hova az angol hadsereg törzskara is betéved és az urinót inzultálja, míg végül az előőrsök rajtukütnék és főnökük ételével lakol. Fenti napon 2 előadás lesz, este 7 és 9 órákor.

**— Allatbetegségek.** Szaron és Bodmérén megszűnt a ragadós száj- és körömféjás.

**Májfoltok, szepők** minden arctisztálanság ellen, legjobb a kitalálton bayalt „Crème de Lactine.” Készül zsíros és száraz algban. Próbátégely: ára 70 fillér, egy tégely ára 120 fillér. A fenti krémhez ajánlatos használni „Korona epeszappant” e kiváló különlegesség ára: 80 fillér. E kozmetikumok a párisi világtállatison Grand Prix lettek kiütve. **Kaphatók Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógy-szertárban Székesfehérvár Városházán.**

**Leszállított rendkívüli olcsó áron** vehetünk női plüss kalapokat 5—6 kor., selyem velourt 10 kor., filc kalapokat 3 koronáért Kna. ovitzky divat-áruházában. Telefon 163.

**— Fillérek** lesznek a milliók. Hasznádjuk a hadibélyegeket, amelyekkel hős katonaink családait segélytzik.

**Naponta friss vadak, Pénteken élő ponty és balatoni süllő, legszebb fajgyümölcsök.** Gebauer Testvéreknel Telefon 340.

**Ne dobja el kioivasott újságait és könyveit.** Hozza be a szerkesztőségbe, a sebesültek részére.

**— Ne feledkezzünk meg** a kórházainkban szenvedő sebesült katonáink karácsonyáról.

**PUMELI kávébehozatal** SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTKO ÉPÜLETE) Pörkölt kávékeverékek utolérhetően! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

**Szerkesztői üzenet.** N. H. J. Jandrók Viktor megbeszélten Ungváron fekszik.

**OLYMPIA** MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ — BUDAUT 3. —

**November 19-én csütörtökön** EGY NAPOS MŰSOR 2 előadás este 7 és 9 órákor színpad kerül a sairon legnagyobb és legszebb schlagere

**Jaj a legyőzöttnek.** Legújabb film attraccio, katonai dráma 3 felvonásban. Fényes pótműsor közte a **Táncosné fia.** 2 felv. színes vigjáték.

**— Allatbetegségek.** Szaron és Bodmérén megszűnt a ragadós száj- és körömféjás.

**Májfoltok, szepők** minden arctisztálanság ellen, legjobb a kitalálton bayalt „Crème de Lactine.” Készül zsíros és száraz algban. Próbátégely: ára 70 fillér, egy tégely ára 120 fillér. A fenti krémhez ajánlatos használni „Korona epeszappant” e kiváló különlegesség ára: 80 fillér. E kozmetikumok a párisi világtállatison Grand Prix lettek kiütve. **Kaphatók Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógy-szertárban Székesfehérvár Városházán.**

**SZÍNHÁZ.** Henny Porten az Apollóban. Minden tekintetben stilszerű és aktualis műsora utat ma be az Apolló Színház. Henny Porten, az ünnepelelt mozi star játszik meg egy hozzáillő szerepet, „Dörögnek az ágyuk” c. hábores drámában. Henny Porten megjelenése mindig kedves a publikumra nézve s most kétszeresen az, hogy a háboru millióje veszi körül a nagyszerű darabban. A műsor egy másik kimagasló száma A család utolsó sarja c. négy felvonásos dráma. Azonkívül az Osztrák-Magyar filmujság és több vigjáték. Jegyek Krusz Verona tőzsdéjében előre válthatók.

**APRÓHIRDETÉSEK.** Egy jó forgalmu sütdő betegség miatt kiadó, vagy házzal együtt eladó Csorda u/c 15.

**Két szobás utcai lakás** mellékhelyiségekkel és 2 udvari egy szobás lakás azonnal, esetleg február 1-ére kiadó, Malom utca 35. sz. a. Tudakozódni Zámoly utca. 24. sz. alatt.

**Egyszeri apróhirdetés** ára 40 fillér, vastag betűkkel 80 fillér.

**Nagy üzlet helyiség** Kosuth-u. 4 szám alatt azonnal kiadó.

**Gyermek koszik** különféle kivitelben jutányos árban Gerendai Gyula gyermekkelengye üzletben Kosuth u. 4

**Elveszett.** A húszárilaktanyától Deák Ferenc u. 7. sz.-ig női arany óra elveszett. A becsületet megítélő Deák Ferenc utca 7. sz. a. jatalomban részesül.

**Kiadó lakások.** 3 szobás emeleti utcai lakás fürdőszobával mellék-helyiségekkel és egy földszinti 2 szobás udvari lakás Szent István-u. 18. szám alatti új sarokházban minden órán kiadó. Tudakozódni Fekete Gáza háztulajdonosnál lehet ugyanott.

**Egy csinos ház** bérbeadó. Egy 2 szobás modern lakás minden órán kiadó. Tudakozódni lehet Budai ut 6. sz. dohánytőzsdében.

**Kérjük a dohánytőzsdéket,** hogy a kiürült és felesleges cigarettá dobozokat sziveskedjenek állandóan szerkesztőségünkbe küldeni, mert a cigarettá zatküldésénél sok skatulyára van szükségünk.

**A háboru kis lexikonja** 40 filléért kapható az Élet nyomdájában Budapest, Damjanich-u. 50.

**Ha hirdető cégeknek vásárol,** hi-valkozzék lapunkra.

**Krizantin (koszorúvirág)** kiváló fajti különféle színben kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

**Ha venni, vagy eladni akar,** fel-tétlenül hirdesse az apróhirdetéseiben.

**Dr. Prohászka Ottokár** megép-  
püspök beszéde meg kapható a Rotter-féle dohánytőzsdében. Kos-suth utca.

TELEFON : 216. — TELEFON 216.

**Nem fázik, ha állandóan melegítő**

**VULKÁN**

**vaskályhát állit be helyiségébe.**

Pontos szabályozhatóság, egyszerű kezelés, sok tüzelő anyag megtakarítás, tetszetős és tartós kiállítás. Mérsékelt árak jellemzik a hirterves állandóan melegítő V U L K Á N vaskályhát. Központi lerakat és mintaraktár:

**Klein Márkus Fiai fiókjánál,**  
Székesfehérvár Simor-utca 15.

Mindenemű építkezési anyag, szén és tüzfutarktár. Eladás nagyban és kicsinyben.

**SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZITŐ**  
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

**BUTORÁRUCSARNOKA**

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig állandó

**NAGY RAKTÁR.**

Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival.

**Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és őrűszobák stb.**

**Állandó butorkiállítás!**

Kiváló minőségű többi szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarnokunkban kaphatók.

TELEFON 256. — KOSSUTH-U. 10.